

“廉节”新风里的灰色角落

节日高档礼品“改头换面”:烟里藏茅台,字画装春联

核

心阅读

严令之下,马年春节新风扑面。商务部监测数据显示,春节黄金周高档礼品销售明显下滑,福州多家商场超市的高档礼品酒销量同比下降七成左右,洛阳一些零售企业的高端烟酒销量同比下降近四成。

但记者走访发现,部分高档烟酒“改头换面”,节日送礼方式更隐蔽,一些浪费腐败依旧在“廉节”的灰色角落潜行。

1.名酒乔装成礼品 极品烟里藏“茅台”

为应对高端酒销售下滑趋势,五粮液、茅台等酒企已正式推出或正酝酿推出“私人订制”业务,可根据客户要求设计包装,单次购买最低额度一般在10万元左右。

知名酒企开拓市场的新举措,却给春节送礼提供了便利。

“酒瓶上只有一个‘酒’字,不要编号,不要品牌,瓶子也是最普通的,但价格并不‘普通’。”在郑州经商多年的罗老板春节前从贵州茅台镇以及河南的多个酒厂“私人定制”了20多万元“简单包装”白酒,每瓶价格从三四百元到上万元,除了节日消费,主要是给相关部门和业务单位的领导送礼。

“这种酒表面看不出价钱,但喝酒的人都心知肚明。”罗老板说。

贵州的白酒销售商陈经理告诉记者,受多重禁令影响,企业、单位订制酒业务急剧萎缩,一些有送礼需求的企业、个人转而通过“私人订制”业务购买“简装”名酒。“私人订制白酒方式更隐蔽,市场可能迎来井喷。”

除了改换包装,一些很少在市场上

流通的极品烟也成为送礼的“新宠”。贵阳一家烟酒店的老板小王告诉记者,今年春节送礼流行一种叫“国酒香”的烟。

“烟嘴里面有一颗蓝色的小珠子,里面是30年的茅台酒,抽之前把小珠子挤碎,酒香四溢。”王老板说,这种烟2300元一条,市面上几乎买不到,只有通过熟人才能拿到货,“过年前要的人多,必须要提前预订。”

事实上,国家烟草局几年前就明确要求,所有卷烟品牌规格的零售指导价均不得超过1000元每条(200支)。为了满足高档礼品烟的巨大需求,一些烟草公司想了很多新点子。

记者走访发现,除了含有茅台酒,一些特殊香烟还含有人参、冬虫夏草等高档中草药提取液。这些极品香烟价格高昂,且销售渠道隐蔽、不易识别,春节期间销售火爆。

北京一家内蒙古特产专卖店的老板说,普通的冬虫夏草烟每条价格1000元,而几乎不在市面流通的铁盒包装大约2600元一条。“年前备了一批货,如今都卖完了。”

2.旅游“偷梁换柱” 春联“暗藏雅贿”

春节全家出游本是团圆欢聚的高兴事,然而一些人送礼也在这方面打起了歪主意。

“公司今年在海南、福建等度假地的五星级酒店以开年会的名义预订了不少房间,都是用来搞接待的。领导消费后以公司名义签单就行,我们最后一起结账。”西南一私营矿场老板说。

近年来不少“落马”官员与“出游腐败”有关。2013年7月,贵州省安顺市原市长王术君被实名举报。举报人称,2012年接待王术君与其家人在三亚过春节,7天花费超过30万元。目前相关部门已就此事展开调查。

随着“出游反腐”监管力度加大,不少地方都要求领导干部出行必须汇报,并提供住宿发票等证明。但上述矿场老板透露,公司会在同一时间以领导的名义在经济型酒店也订上房间。“事后领导

把便宜酒店的发票拿回去就行了。”

除了变相逃避节日旅游监管,春联、年画等家家户户最常见的过年民俗也成为送礼的新花样。

在河南经营古玩字画的张先生告诉记者,今年春节前,许多老客户委托他找一些书画名家写春联或者画年画。“买方主要是经商的老板,一般春联上都不落款,但有些会有名家印章,大部分都是拿来送人。为了满足客户需要,我还专门去西安找名家求了两副春联。”

“一副春联的价值根据作者名气从几千元到十余万元不等,而且越放越值钱。”张先生说。

有法律专家指出,由于相关法律没有对古玩字画等艺术品的行贿受贿进行明确规定,近年来“雅贿”有所抬头。这种借春联、年画等年俗为名,行“雅贿”之实的行为则更加难以界定,易成监管盲区。



3.歪风“高一尺” 监督“涨一丈”

专家认为,禁令高压之下,马年春节党风整体上明显好转,但在一些灰色地带,高档烟酒“改头换面”、送礼花样翻新值得警惕。

歪风“高一尺”,监督应“涨一丈”。中共中央党校党建教研部教授蔡霞表示,一些企业老板认为反腐是暂时的、一阵风,但关系是永久的、需要不断经营。有些人对党内反腐的预期不明确,存在侥幸心理。因此,治理包括送礼收礼在内的各类违纪违法行为,必须保持高压态势,针对新情况,不断出重拳。

遏制“灰色”送礼,还应清除法规上的“灰色地带”。南京师范大学社会学教授吴亦明表示,刑法及其相关司法解释中,对古玩字画等艺术品没有明确规定,导致对“雅贿”的惩处乏力。纪检人员在查办“雅贿”时,常常也面临取证和评估难题。遏制送礼歪风,应从法规制

度上明确“节礼”和“受贿”的边界。

一些专家提出,可参照《联合国反腐败公约》中对“不正当收入”的界定,尽可能穷尽对“受贿罪”的物品列举,“雅”“俗”同治,防止“灰色礼品”逍遥法外。

“四风之弊由来已久,反四风也不可能一蹴而就。”山东大学社会学教授王忠武认为,送礼方式越来越隐蔽,既反映出“八项规定”实施一年多来成效显著,也从一个侧面折射反腐的长期性、艰巨性。这其中既有文化因素,更有权力寻租。

“从根本上遏制‘节日腐败’,各级政府应进一步转变职能,加大简政放权力度,规范官员的自由裁量权,保障权力的公开透明运行。”王忠武说。

据新华社

大学正规教育 学习考试方便 国家承认学历 收费统一透明 精心办学十六年 专科 本科 专升本 2014年春季招生

专科·本科·专升本专业(各类专业166个)

★法学、汉语言文学、经济学、金融学、保险、应用心理学、经济管理、会计学、市场营销、电子商务、工商管理、财务管理、人力资源管理、物流管理、行政管理、劳动与社会保障、土地管理、新闻学、新闻采编、播音与主持;
★土木工程、建筑工程、工程造价、道路桥梁、城市规划、交通管理、网络工程、环境工程、电气工程及自动化、通信工程、计算机科学;
★临床医学、基础医学、口腔医学、医学检验、医学影像、中西医临床、中医学、护理学、药学;
★教育类:语文、英语、历史、化学、数学、物理、音乐、美术、体育、小学、初等教育……

到周口现代教育学习:专业多形式多,省事方便获证快,周口人都知道!

报名办法:持身份证、相应毕业证原件到学习中心办理入学手续 报名正在进行中…… 13938096238 郭老师
报名地址:周口现代教育(周口市六一路老干部活动中心五楼) 0394-8267922 13525767719 孙老师